

一周歪批微史记 更多



从百枣园到三味书屋

鲁迅在1924年发表了散文《秋夜》，第一句这样写道：在我的后园，可以看见墙外有两株树，一株是枣树，还有一株也是枣树。这样鬼斧神工的句子如若常人写出，必会被诊断为晚期病句，但出自文豪鲁迅之手，便另当别论，需要海内外专家会诊。百度知道有这样的分析：“鲁迅先生没有直说‘我的后园有两株枣树’，而是分成四个短句，后两个短句还有重复之嫌。在语调上，这是鲁迅沉重心态的反映，他出门来到后园，第一眼看到了一株枣树，接着扫视，又看到了一株枣树，这也是作家的视野所及，录为文字的一种客观表现。另外，鲁迅的语气和文字，在这里显示为一个徐缓的情态，为后文设下

从百枣园到三味书屋

李铁根/文

《还珠格格》中记载，小燕子等人为救香妃出宫，谎称其变成蝴蝶飞走，乾隆得知真相后大怒，将众人逐出皇宫。原本应继承皇位的永琪流落大理，皇位传给了资质平庸的永琰，自此清朝由极盛转为衰败。这，就是人们常说的蝴蝶效应。

了伏笔。仿佛表示：作家心中愁闷，需要到后园来静一静，寻找一份暂时的安宁！同时，这表现了鲁迅对当时弟弟周作人反目所感到的悲凉和无奈。同样都是枣树，却合不到一起，一株与另一株在形式上是对立的。人同命不同，枣树也一样。”

这样的解释并不能让人满意，据我分析，如此云深不知处的写作手段与鲁迅的饮食习性有莫大的关联。他儿时极爱吃枣，他家的菜园便称作百枣园。八九月份，红枣成熟，鲁迅手搭凉棚遥望墙外，一棵枣树映入眼帘，树梢果实累累，像一支燃烧的火炬。显然，他对今年的收成是满意的，脸上浮现出喜悦的笑容，正当此时，目光游移，他又发现了另一棵枣树。两棵枣树并排而立，傲然挺拔的身影是金秋丰

收的形象，象征着风调雨顺。两棵枣树，一样精彩，鲁迅心中无法为它们分辨优劣，哪棵也不能舍弃，于是便写出了“一株是枣树，还有一株也是枣树”的千古名句。

发明家的故事

在幼年时代，我曾读过无数伟大发明家的故事，这些情节曲折生动的故事，是我如今成为一名优秀的二手科学家的理论基础，年代虽已久远，如今遥望星空，抚今追昔，仍能绵绵不断地从中汲取科学的营养。

传说木匠的祖师爷鲁班，有一次上山，无意中被一种草割破了手指，他疼的停下来细心地观察，发现这种草的边缘有些小齿，这种形状的小草为何如此锋利，鲁班陷入了沉思。后来，他经过仔细地研究

摸索，终于发明了刨可贴。

汉朝末年，战乱频繁，神医华佗每天都要为很多受伤的军士疗伤，由于当时没有麻醉药，手术时伤者要承受巨大痛苦，他们哀嚎的样子让华佗十分难过。为了解除他们的痛苦，华佗日思夜想，反复实验，终于发明了安乐死注射剂。

有一个调皮的孩子，他在放羊时觉得无聊，便想了个捉弄大家开心的主意。他向着山下农夫们喊道：狼来了！狼来了！救命啊！农夫闻讯而来，愤怒而返。这孩子每日演习风雨不辍，天长日久，喊得多了，便身心俱疲。他转换思路，发明了复读机。

在国外，这样的励志故事也不胜枚举。据说，英国科学家牛顿有一次坐在树下读书，突然一颗熟透的苹果掉下来，正好砸在了他的头

上。这位年轻的科学家忍着疼痛，陷入了深深的思索。经过很长时间的推理论证，牛顿终于发明了头盔。

古希腊国王怀疑工匠在制作皇冠时私吞了黄金，请来物理学家阿基米德检验。阿基米德冥思苦想却无计可施。一天，他在家洗澡，当他坐进澡盆时，看到水往外溢，同时感到身体被轻轻托起。他突然悟到了什么，然后兴奋地跳出澡盆，连衣服都顾不得穿上就跑了出去，后来的故事大家都知道了，阿基米德发明了拖把。

意大利艺术巨匠达·芬奇小时候跟老师学画，老师让他一遍又一遍地画鸡蛋，画了一阵，达·芬奇实在是耐不住了，他灵光一闪，发明了复印机。

(纯属歪批,切勿对号入座)

//一周网事

3月6日 星期二

白素贞,许仙真的不在

连日阴雨,网友抱怨繁多。人人网的热门状态:白素贞女士,求你收手吧,许仙真的不在镇江,镇江都要淹掉了,你别找了啊。有才的网友就连阴雨抱怨出不少段子,比如问晴系列等。

点评:问晴为何物,直叫人湿身相许。——网友

3月7日 星期三

一切为了女生

三八妇女节的前一天,是女生节。清华大学校园里,飘满了女生节祝福的横幅。有的横幅走小清新路线,“今天,你是我们的沈佳宜!”另外还有各种搞笑的、霸气的、无比威武的横幅。

点评:不管以后你们是谁的女人,你们都是我们永远的女神。——男同学宣言

3月8日 星期四

IT男模拟孕期照 祝福女性

三八妇女节,网友@Happy张江”的图片别出心裁,安排了十位光着膀子的男士挺着啤酒肚,模仿出了女性怀孕十月的不同状态,并煽情地写上“如果可以,我愿意为你……”顿时成为妇女节祝福的最佳亮点。

点评:亲爱的,如果可以,我愿意为你……——网友

3月9日 星期五

“北邮CAD中心考勤机” 微博卖萌

北京邮电大学CAD中心开发了一款指纹打卡考勤机,迟到还是早退,打卡机都会记录下来并发布到微博上“通缉”这些学生。网友们称之为“凶残并萌着”。

点评:以后谁还敢迟到?——网友

3月10日 星期六

网友创作《岳母歌》 讨好丈母娘

“给我一份授权叫您丈母娘,反正我俩的明天您攥在手上。未来的岳母您高高在上,我愿臣服在您闺女的身旁。”准女婿们HOLD不住了,一首《岳母歌》唱尽对未来丈母娘的百般顺承。

点评:成人之美的传说由您来开创,岳母的幸福生活从此登场。——歌词

3月11日 星期日

传奇夫妻 羡煞众驴友

“爱情迟早褪去激情,唯有我们始终牵手旅行。”人人网上,一对热爱旅游的恩爱夫妻被网友们关注,一组照片记录了他们10年里在世界各地自助旅行的瞬间。

点评:你负责拍照,我负责笑。此生如是,足矣。——网友

3月12日 星期一

南大古风占座文走红

“余之占座,实不得已而愧为之……长感昼短苦夜长,何不秉烛游?徒叹生年不满百,何故惹烦忧!遂一时孟浪,趋炎附势,若卿若鹭,利来利往,不亦乐乎?故占之,作文以记……”南大童鞋的一篇无敌占座文走红,网友们迅速“抱走留用”。

点评:遇到这样占座的,还真不好意思讨伐了。——网友

快报记者 戎华 整理

//红人榜

“手工帝”DIY战车,功夫再好一箭放倒

还记得那个过年做“龙饺”的“手工帝”吗?他最近更新的一组“战车”照片又火了。这台刚从纽约参加完艺术展回国的“战车”虽然被众网友戏评为“极度凶残”,但他们也毫不掩饰自己对“手工帝”DIY能力的“膜拜”与羡慕。

这组名叫“武功再高也怕菜刀!功夫再好一箭放倒!自己做辆小车玩玩”的照片一共19张,从一张只用红、蓝、黑圆珠笔画出的设计图纸,到几幅整体3D设计方案,从一个个螺母、弹簧的收集到一台能将箭头射没在墙中的“战车”,“手工帝”用了一年多。这台战车整体呈深棕色,座椅是一个老旧皮质沙发,箭弩装置看起来错综复杂,有疑似“机箱电源风扇口的烧烤架”的瞄准镜,有像双拐的长把手,还有门阀、各式胶合板,像极了晾衣架的金属杆和普通水管等等,而这些部件都是“做机器人剩下的零件”回收利用的。



这款战车让网友疯狂膜拜

“手工帝”真名叫魏泽凯,是华东师范大学设计学院的大三学生,这台“战车”和“机器人”都是去年代表学校去纽约参加“再生与轮回”艺术交流活动的作品。这些参展作品都是用回收站和垃圾堆里的废品,包括汽车、摩托车、电动车、自行车和电子产品的零部件做成的。不过,网友对于魏泽凯的这些比较复杂的作品并不都是“膜拜”,也有网友认为他的巧工匠心应该做一些对社会有用的工具,而不是哗

众取宠地浪费时间在这种“很多年前就淘汰的东西”。对此,魏泽凯则解释说,由于那次艺术交流的主题是“再生与轮回”,体现的是环保理念,所以“用的材料都是垃圾堆里回收的生活废料”。华东师范大学校长俞立中也在早前的采访中表示,参展作品“利用废弃的物品,使它们重生,使它们能给人一种新的、美的感受”,也反映了当代青年的一种环境保护的意识。

快报记者 褚琴

//一周斑竹来信

大叔,放下那个女孩

舌毒一直是天涯网友的特征,最近有个吐槽“影视剧中长得磕碜的男主”的帖子爆红。《后宫甄嬛传》里的陈建斌,《西施秘史》中饰演夫差的马景涛,《美人天下》里的裴少卿,《回家的诱惑》中洪世贤扮演者凌潇肃等都被网友评价为:“难道是没有帅哥了么,为嘛好多影视剧中的男主都要那些长得那么磕碜的男人来演。你有演技我就不说什么了,还是一副干山面瘫脸!看着剧中那些好姑娘们就这么被糟蹋了,心有不甘啊!姑娘们,难道你们是瞎了眼么,更确切地说是导演瞎了眼了啊。”

(天涯斑竹:“比赛是五个人的”)

酱油课:考试不难,学分易拿

“打酱油”一词走红网络之后,便成了一种幽默的说辞,网友用“打酱油”回帖,表示“路过”、“飘过”;网友用“打酱油”回应别人,表示一种事不关己的悠闲状态。如今大学校园里有了新的衍生词——“酱油课”。据互动百科词条解释,“酱油课”是用来指大学中上课时不经点名,考试容易通过,学分好拿的课程。

与流行的“潮课”、“网络公开课”相比,酱油课的出现或许更符合大多数大学生的心理诉求,一来可以不用担心挂科,二来可以轻松拿到学分。他们选择“酱油课”的原因不外乎:诸多课程名字好听,老师名头吓人,但真正能让人学有所成的却不多,反倒不如选“酱油课”,起码还有自己的时间。有学生表示,上酱油课时假装认真听讲,并积极配合老师状态的痛苦感,实在是难以名状。也有学生对于一些课程的内容表示质疑,“原来我体育课选的‘定向越野’是纯粹的酱油课,就是给你一张地图,你去找到地图上标的地点,照张相就行了。”

(互动百科网友斑竹:“想飞的小鱼”)

为人师表“飙”到哪去了?

一篇《学生校门弯腰90度鞠躬,老师自顾开车不回礼》的帖子在猫扑炒到火热。帖子讲宁波江北实验中学门口,值日生向车90度鞠躬,老师不以为然,开的车风一般擦肩而过,丝毫无回礼迹象。有网友说:“尊师重教从小抓起,有上述行为的园丁们,看看你的师表,飙到哪去了?”也有一些网友对学生要在早上值岗,要向老师鞠躬的教育形式提出质疑。他们认为,这样的形式既浪费时间又没效果,且有可能对学生造成不好的影响,网友说:“既然要搞这样的形式,那就应该这样做:学生行礼了,老师把车停下,从车里出来,向学生回礼后,再开车进校门。”

(猫扑网友:“飞斯基”)

